

序言



我們相信，我們無法想像出比祢更偉大的存在。

—— 安瑟倫，《證據》

不論誰曾見過神，並明白自己所看見的，他其實還是沒看見什麼。

—— 懺悔者麥西穆，《解釋丟尼修書信》

神的威嚴極其崇高，遠遠超越如同蟲子在地上爬行的凡人。

—— 加爾文，《基督教要義》

這位又真又活的神極其偉大，我們無法充分承受、掌握、想像、愛戴、認識、信靠、理解和敬拜祂。祂深不可測，在每方面都遠遠超越我們的想像。

然而，聖子成為肉身，使我們的人性在神眼中看為美好。祂也使神在我們眼中看為美好。^{註1}若缺少基督這位「神－人」，我們在神眼中就是應受譴責的，而神在我們眼中也是令人討厭的。但在基督裡，神喜悅我們，我們也可以祂為樂。

當我們透過基督來觀看神時，祂就使神的屬性顯得

註1 Thomas Watson, *Body of Divinity* (Edinburgh: Banner of Truth, 1970), 194.

更加令我們喜愛。正如華森（Thomas Watson）所說：

基督穿戴我們的肉體，使神性顯得更加令我們喜愛。基督的人性好比一片透鏡，我們可以藉此清楚看到神的慈愛、智慧和榮耀。基督的人性好比燈籠罩，我們可以透過這罩子而看到裡面的神性光芒。基督的道成肉身，使我們不看神性為可怕，反倒看為令我們喜愛。^{註2}

神非常渴望我們能以祂為樂，以致差祂的兒子降世，叫祂在各方面像我們一樣，只是沒有犯罪。我盼望這本書能幫助你在基督裡大大地以神為樂。更重要的是，我滿心渴望你能在基督裡真誠地敬拜神，因為任何談論神的書都應以此作為目標。我的意思不只是指私下的個人敬拜，同時也是指公眾的崇拜，我們對神的認識會在當中變得更清晰、更完善、也更豐富。因此，我們在教會一同敬拜時，會更加認識神，而這是為了叫我們更美好地敬拜神。

愛德華滋（Jonathan Edwards）在27歲那年講道時，曾告訴聽眾說：「蒙救贖之人領受的最大好處就在神身上」，因為……

他們得救之後享有的最寶貴福分就是神自己。祂是最大的好處，是基督為聖徒買贖的一切福分的

註2 Watson, *Body of Divinity*, 194.

總和。神是聖徒的產業，是他們杯中的分。神是他們的財富和珍寶，是他們的糧食、生命、居所、妝飾和冠冕，也是他們永遠的榮耀。除了神以外，他們在天上沒有別的；祂是蒙救贖之人一生領受的最大好處，也是他們在世界末了復活時要得著的最寶貴福分。^{註3}

唯有在基督裡，我們才能以神作為我們最大的好處，神是「基督為聖徒買贖的一切福分的總和」。我們唯有在基督裡、也唯有透過基督，才能看見神和認識神。我們從神而得的一切獎賞，全都是出於祂的兒子耶穌基督。

我盼望當你繼續讀下去時，就會發現神的確在祂兒子耶穌基督裡、並且透過聖靈的大能（羅八9），使自己成為你的「最寶貴福分」和「最大的好處」。

註3 Jonathan Edwards, “God Glorified in the Work of Redemption, by the Greatness of Man’s Dependence upon Him, in the Whole of It (1731),” in *The Sermons of Jonathan Edwards: A Reader*, ed. Wilson H. Kimnach, Kenneth P. Minkema, and Douglas A. Sweeney (New Haven, CT: Yale University Press, 1999), 74–75.

導論



耶和華如此說：「智慧人不要因他的智慧誇口，勇士不要因他的勇力誇口，財主不要因他的財物誇口。誇口的卻因他有聰明，認識我是耶和華，又知道我喜悅在世上施行慈愛、公平和公義，以此誇口。」這是耶和華說的。

（耶九23-24）

我們務要認識耶和華，竭力追求認識祂。

（何六3）

認識神

我們可以談論關於神的哪些事？我們必須談論關於神的哪些事？這兩個問題彼此相關，但卻不盡相同。聖經是神的話語，用來講述祂自己，但就連聖經也沒有完全訴盡一切關於祂的事。事實上，我們是有限的受造物，即使將來到達天上的永恆完美景況，也永遠無法訴盡一切關於這位無限的神的事。我們在研究神時，無法將祂本身研究透徹，只能去探討祂在聖經裡顯明的自己。正如桑威爾（James Henley Thornwell）所說：

神既是可知的、也是不可知的。祂那超越的本體

是絕對且無限的，雖然祂必然是人相信的對象，卻不是人可以明白的對象。我們無法完全理解和思想祂的本體。但祂已透過有限的方式，多次彰顯出祂那難以理解的存在，雖然這不足以滿足理性思維的各種要求，卻足以達到信仰的一切目的。^{註1}

對現今的我們來說，這些「彰顯」都被歸納在聖經裡，聖經規定我們必須談論哪些關於神的事。我們必須只肯定神所說關於祂自己的事，而這包括藉著適當與必要的推論而得出關於神的真理。在今生，我們可能無法明白聖經所說一切關於神的事，但我們必須立志相信且訴說我們所能明白的部分。我們必須竭力追求認識耶和華（何六3），這是一項困難的工作，但必定會得著賞賜（來十一6）。若我們敬拜神卻不認識祂，就會淪為偶像崇拜。

真正的神學必定是以神為本。神是我們建構神學的基本原則。祂是有位格、滿有恩慈的神，慷慨地向我們啟示祂自己。神學的其他所有主題（例如：人論、救恩論、基督論），都是透過神論而串連在一起。因此，神學在某種程度上一直是在研究神。

有關神論的教義已變得受人冷落。許多人關心個人的得救，遠遠勝於關注神自己。如今，談論婚姻的書籍比

註1 James Henley Thornwell, *The Collected Writings of James Henley Thornwell*, ed. John B. Adger (Richmond, VA: Presbyterian Committee of Publication, 1871), 1:107.

比皆是，但講述神論的書籍卻寥寥無幾。這實在令人惋惜，因為除非我們對神本身有正確的理解，否則今生的任何事物對我們而言就沒有真正的意義。

若我們要認識神，就必須盡心、盡性、盡力、盡意愛主—我們的神（路十27）。我們對神的認識，永遠不能侷限於只在知識或學術上認識祂。本書不只是要幫助你用頭腦來愛神，更是要幫助你盡全力來愛神，好叫你能存著清潔的心（太五8；提前一5）說：「我認識神。」永生就是認識神（約十七3）。司布真（Charles Spurgeon）有一篇講道是以神的永不改變為題，他在其中說：

使心靈長進的最美好研究，就是研究基督並祂釘十字架，以及去認識榮耀的三一神。若要增長知識、擴張人的整個心靈，最好的辦法莫過於敬虔地、認真地、持續地研究有關神本身的偉大主題。^{註2}

你想使自己的心靈長進嗎？請聽司布真的話，他肯定對這種長進有所認識。但在你繼續往下讀以前，請注意他正確地把研究基督和認識神連在一起，作為使靈命變健康的方法。神的啟示將基督表明出來，而基督則將神表明出來。神創造萬物是要榮耀祂的兒子（西一16），而聖子降世是要將父顯明出來（太十一25-27；約十七5-6、

註2 Charles H. Spurgeon, "The Immutability of God," in *The New Park Street Pulpit* (Pasadena, TX: Pilgrim Publications, 1975), 1:1.

26）。我們藉著聖靈得以明白這超自然的啟示，並因此能夠歡喜地宣告：我們透過基督來認識神，而這就是永生。

基督是存放一切真理的神聖寶庫。祂彰顯自己是啟示的總結和中心。祂的中保工作，不只包括為教會成就救恩，也包括在神和墮落人類之間傳遞啟示。祂在世上的主要目的，就是要將父神啟示出來（太十三35；約一18）。事實上，基督具備一項獨特的能力，能將關乎神的知識賜給我們（箴八22；約一3-4，三13；來一2）。基督從父神領受的知識和恩典，祂也白白地賜給祂的新婦。祂不願我們仍舊蒙昧無知。基督以認識神為樂，並渴望我們得著同樣的喜樂。

本書的目標

在教會歷史上，許多偉大的神學家都著書詳盡地談論神。奧古斯丁（Augustine）、安瑟倫（Anselm）、阿貝拉爾（Abelard）和阿奎那（Aquinas）——名字都是A開頭的頂尖神學家們——都曾寫作論述這位滿有威嚴的神。許多後來的人也著書談論神的屬性。就我所知，數以百計有恩賜的、正統的神學家們，都曾寫下相關的論述。從早期教會到如今，我們可以看到許多談論神的傑出論文，也有許多關於神的經典名言後來被銘刻在教會歷史上，例如安瑟倫曾說：「我們相信，我們無法想像出比祢更偉大的存在。」^{註3}

註3 Anselm of Canterbury, *Proslogion*, in *Anselm of Canterbury: The Major Works*,

然而，這些關於神論的論述，大多數都是出現在教義學或系統神學的著作當中。許多講解神的屬性的出色著作，是用拉丁文或古英文來寫作，常常使現代人難以閱讀。

另外，清教徒查諾克（Stephen Charnock）的著名巨作《論神的存在和屬性》（*The Existence and Attributes of God*, 1682），需要人付出大量的時間和努力才讀得完。他的這本書非常精彩，不但有豐富的神學洞見，也有深入的教牧反思，但大多數真心渴望更認識神的人，都不會將這本書從頭到尾讀完。

因此，我的目標是提供一本簡明易懂的書籍來談論神的屬性，讓讀者能從頭到尾讀完一遍（但願如此！）。除了少數幾處以外，我避免使用拉丁文、希臘文和希伯來文的字詞或引文，儘量試著把神論講解得簡單明瞭。

有一些現代神學家延續早期教會傳承下來的正統教導，來為神論的各個層面作出辯護。舉例來說，海爾姆（Paul Helm）、多爾扎爾（James Dolezal）、韋南第（Thomas Weinandy）和杜比（Stephen Duby），都寫下很好的內容來論述神的屬性，我非常感謝他們的付出。但對沒研究過神論的平信徒而言，這些神學家的著作可能太過厚重。由於要把神論講解得平易近人是件困難的事，所以凡是有這種能力、時間和渴望的人，就應該立志用簡單

ed. Brian Davies and G. R. Evans, Oxford World's Classics (New York: Oxford University Press, 1998), 87.

明瞭的方式，來教導教會明白基督教的深奧真理（正如加爾文做的事一樣）。這正是我嘗試在本書所做的事。

我也打算在談論神的屬性時，嘗試做一些與眾不同的事。不是每本書都會適當地將神的屬性應用在基督徒生活中。把神論應用到實踐層面，最著名的例子可能仍然是巴刻（J. I. Packer）的巨作《認識神》（*Knowing God*）。他的這本書對許多人造成深遠的影響，因為它讓神學變得既平易近人，又十分實用。我在本書裡也朝這方面努力，相信讀者會發現研究神和祂的屬性，對基督徒生活而言十分實用。在每一章，我都會選出一、兩個實際應用的重點（當然，還可以有更多的應用！）。

我在本書探討神論時，還會以另一個層面作為特色，也就是特別把焦點放在基督身上。若離開基督，神的屬性就對我們毫無意義。只有在基督裡，我們才可能認識永活的真神，因為當基督救我們脫離屬靈的黑暗和對神的恐懼時，就使神的屬性向我們顯得美好與容易親近。若有關神的超自然啟示脫離基督，就只不過是一個謊言。若我們要正確地研究神的屬性，就必須將這研究連結於祂的兒子（西一16）。基督徒的生活和學習必須定睛在耶穌身上，但我們不只在跟罪惡和試探爭戰時要這麼做，而是在認識聖經所啟示的神時也該如此。為此，我們在每一章談論神的屬性時，都會提到基督。唯有透過基督，我們才能適當地理解這些屬性。

有關聚焦於基督身上，清教徒神學家古德溫（Thomas Goodwin）指出一個重點：

基督具有神的榮耀形像，祂反映出神的一切屬性，而這彰顯在基督的位格、基督為我們成就的工作、以及我們藉這些工作而領受的益處上（或說是基督在我們裡面的工作）。祂如今在天上，帶領我們進入與祂的團契當中。這一切構成一個完整的形像，更完美地反映出神那豐盛的榮耀，並且正是福音要訴說的主題。^{註4}

因此，我在本書試著要幫助你認識神和基督，以及讓你看見神的屬性如何影響你的基督徒生活。若我能確實做到這一點，並使複雜的神學概念變得平易近人，我會認為自己是一位非常蒙福的老師，因為我有幸幫助人們以更深入、更清楚的方式來認識神和愛神。本書的目的是要培育出「靠著聖靈按著真理」來敬拜神的人，而這正是神在尋找的人（約四24，新譯本）。

本書篇幅有限，無法談論一切關於神的事，我也承認我對神屬性的論述還不夠詳盡。我們處在正統教義遭受攻擊的時代，這攻擊甚至來自福音派和廣義加爾文主義的陣營，但我在此不打算試著平息關於神屬性的辯論。我想別處已有更詳盡的討論。

註4 Thomas Goodwin, *A Discourse of the Glory of the Gospel*, in *The Works of Thomas Goodwin* (Edinburgh: James Nichol, 1862), 4:267.

神的屬性——認識神是怎樣的神

作 者：馬克·瓊斯（Mark Jones）

翻 譯：郭熙安

編 輯：彭彥華

封面設計 排版：林怡吟

發行人：彭彥華

出版發行：改革宗出版有限公司

TEL : (886) 2-2718-3110 FAX : (886) 2-2718-3112

通訊處：台北市105松山區南京東路4段133巷6弄40號1樓

劃撥帳號：19902327 戶名：改革宗出版有限公司

承印者：永望文化事業有限公司

行政院新聞局出版事業登記證局版北市業字1731號

2020年12月 初版

Website:www.crtsbooks.net

版權所有 請勿翻印

God IS: A Devotional Guide to the Attributes of God

Copyright © 2017 by Mark Jones

Published by Crossway

a publishing ministry of Good News Publishers

Wheaton, Illinois 60187, U.S.A.

This edition published by arrangement with Crossway.

All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted in any form by any means, electronic, mechanical, photocopy, recording, or otherwise, without the prior permission of the publisher, except as provided for by USA copyright law.

Chinese edition © 2020 by RTF Publishing Co., Ltd. (Taiwan)

1F, No. 40, Alley 6, Lane 133, Sec. 4, Nan-Jing E. Road, Taipei, Taiwan, R.O.C.

Tel: (886) 2-2718-3110 Fax: (886) 2-2718-3112

e-mail: admin@rtfbooks.net

「經文除特別註明外，引自《和合本》暨《和合本修訂版》，版權屬於台灣聖經公會所有；另註以『新譯本』的經文均引自《聖經新譯本》，版權屬於環球聖經公會所有。」
封面中文書名「全」字型取自中華民國國家發展委員會，CNS11643中文標準交換碼全字庫網站，<http://www.cns11643.gov.tw>。Ornaments Designed by Freepik.com.

• Printed in Taiwan •

ISBN : 978-986-99709-2-1

定價：新台幣 340 元

神

的屬性

作者在書裡列出神的各種屬性，並說明每種屬性如何彰顯在基督身上，以及如何應用在我們身上。因此，本書能幫助你認識神和基督，以及讓你看見神的屬性如何影響你的生活。這不只是要幫助你用頭腦來愛神，更是要幫助你盡全力來愛神，好叫你能存著清潔的心說：「我認識神。」



許多講解神的屬性的著作，就像大規模的採礦作業一樣，使用巨大的神學機械來探測神的啟示有多深奧。但馬克·瓊斯在講解神的屬性時，彷彿將已開採、切割、磨亮的鑽石交給我們，使我們的心靈得著難以估計的益處。請細心品嚐這本書，而且要跟你的家人一起讀，與你的小組一起討論，並將它送給其他基督徒。這真是一塊珍寶！

—— 約珥·畢克 (Joel R. Beeke)

《神的屬性》透過26章簡明的論述，來邀請、裝備、造就、安慰和挑戰神的子民，使他們更認識神、也更愛祂。此書是馬克·瓊斯的上乘之作，他不但善用他的深厚神學知識，也結合他的教牧心腸來寫作。

—— 羅莎莉亞·巴特菲爾 (Rosaria Butterfield)



改革宗網路書房

www.crtbooks.net

2020 by RTF Publishing Co.

All Rights Reserved



ISBN 978-986-98709-2-1



0 0 3 4 0
NT\$ 340